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Absll'act: The Matei� Mausoleum was built in the memory of the 
First World War fallen heroes, who fought here du ring September-October 
1916. The monument was built in two phases, between 1928-1935 and 
1979-1984. The period 1979-1984 was the time in which extensive 
restoration works and severa/ additions to the building were made. The 
connection between the old and the new was harmonized by the bas-relief 
frieze type, created by the young sculptor, Radu Adrian. lt covers a surf ace 
of 56 square meters, with a support wall located at +816.30 meters 
altitude. 

This paper presents aspects that have been obtained by a visual and 
photographic ana/ysis on site. The conservation intervention, in the 
presented case, aims to strengthen, clean, protect the artwork in its 
entirety, in order to prolong the life of the monument. 

1Ceyword1: mausoleum, bas-relief, degradation, conservation, 
preventive measures. 

Ansamblul Monumental de la Mateiaş, cel mai important 
monument ridicat în memoria eroilor căzuti în Primul Război Mondial, 
ridicat în două etape, respectiv 1928-1935 şi 1 979-1 984, înscris în LMl
AG-IV-m-14017, este situat pe drumul care face legătura între Pite�i şi 
Braşov-DN 73, la o distantă de 1 1  Km de Câmpulung Muscel şi 70 de 
Braşov. Începând cu anul 1 935 a fost dat circuitului de vizitare Mausoleul 
propriu-zis, adică turnul şi capela, adăpostind la subsol osemintele a o 
parte dintre eroii ce şi-au jerfit viata pentru apărarea gliei străbune. 
Mausoleul a fost realizat sub egida „Cultul Eroilor" în antrepriza „Fraţii De 
Nicolo şi Mezaroba" sub proiectul arhitectului câmpulungean O. I. 
Berechet'. Perioada 1 97� 1 984 a fost perioada în care s-au produs cele mai 
ample restaurări şi consolidări ale edificiului, urmate de completarea, cu 
două săli pentru expoziţia permanentă, şi un spaţiu de paradă, legătura 
dintre vechi şi nou fiind armonizată de realizarea basoreliefului de către 
tânărul, pe atunci, sculptor, câmpulungeanul Radu Adrian. 

•ainsef'llillDr 
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Muzeul Municipal campulung 

'Petre Popa, Mausoleul de fa Va/ea Mare 
Ompulung MUKBf, Edif;iaa lkl, P"�, 
1988. 
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"Localitatea Al�i de Musoel, a fost 
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Fig. 1-3. Radu Adrian .Pe aici nu se trece* 
Basorelief-friz.li 

Rod"o NIJU, Sanda SAFTA 

Basorelieful a fost realizat în calcar numulitic2, calcar extras din 
cariera de la Albeştii de Muscel, unde din cele mai vechi timpuri a fost 
exploatat şi au fost realizate deosebite piese ce reprezintă capodopere 
arhitecturale în timp. Basorelieful se intitulează sugestiv .Pe aici nu se 
trecet• şi redă, într-o manieră specifică genului, o scenă de luptă din Primul 
Război Mondial, în sunetele mobilizatoare ale goarnei, un grup de 18 ostaşi 
români, ce se avântă într-un iureş de nestăvilit, spre pozitiile ocupate de 
trupele vrăjmaşe. Deasupra zidului de susţinere, la partea superioară a 
basoreliefului, a fost montat un vas din piatră-calcar numulitic, în care arde, 
ca simbol al eroismului românesc, o flacără veşnică. Vasul din piatră de 
Albeşti este opera unuia dintre sculptorii albeşteni Ion N.G. Bizon (Cucu), 
cu diametrul de 70 cm şi înălţimea de 43 cm, bogat ornamentat cu motive 
florale şi alte însemne ale artei populare româneşti, precum şi cuvintele: 
GLORIE NEMURITOARE EROILOR PATRIEI ROMÂNEI 

Basorelieful este flancat de două texte, care, prin conţinutul lor, 
redau un vibrant dialog între generatii, texte cu valoare de simbol, dăltuite 
în acelaşi calcar de Albeşti, de cioplitorii Ion Gantă şi Vasile Ciolan şi artiştii 
plastici Romulus Constantinescu şi Petre Popescu. 

Prelucrarea calcarului de Albeşti, reprezintă o emblemă a meşte
şugului preluat de la italieni, sculptori artizani ai pietrei, ridicând 
mesteşugul lor la nivel de artă. Sculptura în piatră s-a dezvoltat într-un 
context european deosebit de favorabil pe teritoriul judetului Argeş, 
reprezentând un important domeniu al artei tradiţionale. Centrul de 
sculptori - pietrarii de la Albeştii de MusceP, a înregistrat o activitate 
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prodigioad în timp, regăsindu-se în toate edificiile medievale din Ţara 
Românească, în special sub variate forme, ancadramente de uşi şi ferestre, 
coloane, capiteluri, lespezi funerare, cruci funerare sau votive, etc. 
Calcarul rezervatiei are o culoare alb-gălbuie, roşcată, vânătă sau alburie, o 
vechime de cca. 60 milioane de ani şi are în componenta sa o faună fosilă 
foarte bogată, cum ar fi: echinoderme, anelide, moluşte, dinti şi fanoane de 
rechin. Foarte numeroase sunt fosilele de numuliti (de forma unor bănuţi 
mici) de unde şi numele de calcar numulitic. S-au descoperit şi urme de 
crabi, care impresionează prin desenul lor dantelat. Acest calcar, reprezintă 
un adevărat tezaur ştiintific, fiind un depozit bentogen - litoral fonnatîntr-o 
mare caldă, in jurul unor insule sau în apropierea unui tărâm format din roci 
cristaline, roci pe care le întâlnim, în cuprinsul satului Albeşti. în extragerea 
şi prelucrarea pietrei, meşterii pietrari foloseau unelte precum taracul, 
bucearda, spitul, scapitatorul4• 

Basorelieful, prin specificul său, se află situatîntre arta suprafeţelor şi 
arta în relief a sculpturii. Aşa cum indică şi denumirea, este vorba de un 
relief şi o bază. Dacă pictura şi arta grafică folosesc în plus culoarea sau 
contrastul de lumină şi umbră, pentru sugerarea spaiiului şi a obiectului, 
basorelieful beneficiază, în afara perspectivei liniare şi a desenului, 
practicat în forme precise, de modelarea palpabilă a formei. Un basorelief 
cu înfătişare aparte, este cel de tip friză, aşa cum este basorelieful de la 
Mateiaş, conceput în trei grupuri succesive de ostaşi, respectiv Lupt.a la 
baionet4, Ap4rarea drapelului de luptlJ. şi Spre linia I. 

Inventat în antichitate, basorelieful friză, era folosit atingând culmea 
măiestriei artistice, la decorarea templelor greceşti şi a monumentelor 
comemorative romane. Pentru transpunerea în piatră a unui basorelief, 
artistul transpune mai întâi desenul pe o suprafată - nu neapărat plană, 
pentru că suprafata oricum se ciopleşte - o suprafată oferită de o piatră cu 
aspect ceva mai aplatizat. Partea sa dorsală însă, se cere să fie plană, pentru 

4Aclrian Radu, CiopfitlJI pieâei, Tehnicitate, 
mllie.îttie, attJ, Bucureşî,2007, Edilllra Ars 
Dorendi, p. 35. 
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a face corp comun cu peretele la care de obicei sunt montate aceste lucrări. 
Artistul nu mai este preocupat şi de redarea mediului în care se înscriu 
elementele sculpturale. Renuntând la deformările optice prin care 
perspectiva sugerează spatiul, artistul înşiră o suită de personaje sau de 
reliefuri decorative, modelate la aceleaşi dimensiuni şi la aceeaşi înăltime 
fată de orizontul bazei, ca şi cum totul s-ar afla în prim plan. Compozitiile, 
se desfăşoară narativ în fata ochiului, în benzi care măsoară diferite lungimi 
şi lătimi. Basorelieful de la Mateiaş se desfăşoară pe o suprafată de 56 mp, 
având ca suport un zid de sprijin aflat la cota + 816,30 fată de nivelul mării, 
având 1 6  m lungime şi 3,5 m înăltime. Acest tip de basorelief se regăseşte la 
romani pe Arcul lui Titus, pe Columna lui Traian, la templele budiste din 
India, China, Japonia, Monumentul Eroilor din Bucureşti etc. Piatra 
reprezintă o mărturie a istoriei civilizaţiilor, singura dovadă tangibilă 
rămasă din trecur. 

La o inspectie generală a lucrării în discutie, am observat că piatra 
are o stare generală relativă. Există degradări mai vechi sau mai noi, 
datorate atât factorilor externi, sau unor defecte de execuţie, precum 
montajul peretelui de susţinere şi hidroizolaţia lui, cât şi a ignorantei 
umane. Acest fapt a detenninat, în timp, din cauza infiltratiilor repetate ale 
apei şi a fenomenului de îngheţ-dezghet, apariţia degradărilor ulterioare. 
Nu au fost efectuate analize chimice sau petrografice, aspectele prezentate 
în această lucrare, sunt obtinute în urma unei atente analize efectuate de-a 
lungul perioadei 1984-2018. Se poate vorbi în cazul de fată şi de uzură 
funcţională, Ansamblul Monumental de la Mateiaş reprezentând un 
important punct de interes turistic. 

Tipuri de degradări 
Mentionăm în primul rând fracturile, vechi sau mai noi (foto. 1,  2, 3, 

4, 5, 6, 7, 8, 9, 1 O, 12), zonele purverulente rămase în urma desprinderilor 
unor fragmente de material din componenta lucrării, exfolierile din zonele 
adiacente celor pulverulente, microfisurile pe suprafete restrânse, macro
fisurile pe suprafete mici şi mari (foto. 1,  2, 7, 8, 10, 1 1 ,  12, 13, 18, 21, 22, 
32, 37). 

Fisurile şi exfolierile pot fi generate de forţe de forfecare generate de 
reacţiile diferite de la nivelul substraturilor, în urma în1pingerilor în pereti, 
din cauza mişcărilor de teren, produse de carierele aflate în imediata 
vecinătate a ansamblului, şi a deplasării inegale a acestora înspre exterior, 
plăcile îmbinate ale lucrării s-au deplasat inegal, cu câtiva centimetri fată de 
plan, iar în anumite zone, au căzut, fiind de nerecuperat (foto. 3, 4, 5, 6, 7, 
9, 10, 1 1 ,  13, 14, 30, 33, 36, 37). Mai pot fi observate depuneri de bacterii şi 
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microorganisme (foto. 7, 8, 26, 27, 28, 35). Bacteriile care atacă piatra pot fi 
heterotrofe şi autotrofe, ele reprezentând doar un mijloc, prin care factorii 
atmosferici, sunt transformaţi în sulfaţi şi nitriţi (bioxidul de sulf, oxizii de azot) 
şi depuneri negre, care pot fi depuneri din atmosferă (foto. 8, 1 O, 26, 34, 35). 

Poluarea aerului reprezintă principala sursă de degradare a pietrei. 
Particulele reziduale cu aspect de murdărie, provenite din poluarea 
atmosferică, reprezintă o problemă universal valabilă de degradare, pentru 
toate tipurile de rocă. Ansamblul se află în vecinătatea combinatului de 
ciment - Holcim Romania, care a reprezentat şi încă mai reprezintă sursa 
principală de poluare, în vecinătatea drumului naţional ce leagă 
Câmpulung de Braşov, cu trafic intens, şi a carierelor de unde se extrage 
calcarul de Mateiaş. Detonările, care se fac în carierele din apropiere, 
produc numeroase vibratii la nivelul solului, posibila cauză a apariţiei 
multiplelor fisuri şi dislocări de rocă. Degradările culorii textului sculptat 
pe cele două plăci care încadrează bosorelieful, respectiv oxidarea textelor 
dăltuite, sunt rezultatul interacţiunii factorilor externi cu bronzul auriu 
folosit pentru punerea în evidenţă a textului sculptat. Inscripţiile, vopsite 
periodic prin pictarea fiecărei litere, s-au dovedit, în timp, a fi o alegere mai 
puţin inspirată, din cauza faptului că, în contact cu umiditatea mediului, s-a 
produs fenomenul de oxidare, ceea ce schimbă aspectul vizual iniţial al 
lucrării (foto. 23, 24, 29). Valoarea estetică a edificiului de arhitectură, este 
afectată de transformarea culorii inscripţiei. Alterarea (oxidarea) auriului şi 
trecerea spre verzui, a creat un aspect mai puţin favorabil lucrării .  Sub 
influenta mediului exterior, degradarea continuă atât la nivel structural cât 
şi estetic. 

Concluzii şi propuneri 

Intervenţia de conservare/restaurare, în cazul analizat, îşi propune 
efectuarea de analize chimice şi petrografice, consolidarea, curăţarea, 
integrarea cromatică, protecţia lucrării în ansamblul ei, în vederea 
prelungirii vieţii, după cum urmează: 

• Consolidarea tuturor părţilor pulverulente şi a fisurilor. 
• Integrarea cromatică, prin refacerea textelor, cu un alt tip de 

vopsea, mai rezistentă factorilor atmosferici. 
• Închiderea microfisurilor pentru a impiedica pătrunderea apei şi a 

elimina fenomenul nociv de îngheţ-dezgheţ. 

„Nimic din ceea ce tn timpurile trecute, a f:fcut s:f palpite sufletul 
uman „ .  nu poate şi nici nu trebuie s:f piar:f. " 

Pico Oei/a Mirando/a 
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